

巾帼初心耀三湘·奋斗篇 第01期

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤凰网制作



编者按

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴中，女性作用愈发突出，不可替代。继湖南省妇联开展的“巾帼初心耀三湘”——“红色湘女故事汇”和“传承篇·寻访三八红旗手”系列专题报道后，我们推出巾帼初心耀三湘·奋斗篇——“脱贫攻坚她力量”专题报道。为此，今日女报/凤凰网记者深入田间地头、工厂村庄，讲述脱贫攻坚中的巾帼故事，展现她们在精准扶贫、精准脱贫，打赢脱贫攻坚战中的责任和担当、智慧和力量、柔情和美丽，彰显新时代湘女的新作为。今天为您讲述的，是永州市零陵区邮亭圩镇党委书记欧阳小婷的故事。

易地搬迁扶贫，她打造“菜地模式”

今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜



欧阳小婷

“以前住在山里，不通公路、不通电，只能点蜡烛，连电视都没得看。现在我们一家免费搬进楼房，下楼就能上班赚钱，还能照顾小孩，真是太高兴了！”4月底，在永州市零陵区邮亭圩镇易地搬迁集中安置点红福社区的扶贫车间里，36岁的易地搬迁贫困户张春香笑容满面地告诉今日女报/凤凰网记者。

据了解，邮亭圩镇原本有建档立卡贫困人口1541户4885人，截至2020年1月，像张春香一样已脱贫的有1407户4650人。

近日，记者来到零陵区，听邮亭圩镇党委书记欧阳小婷讲述当地脱贫的故事。



扫一扫，看女党委书记扶贫感言视频



扫一扫，分享脱贫攻坚她风采

易地搬迁贫困户：楼上住家，楼下打工

“我工资有2000多元/月，我老公有3000多元/月。”张春香谈及现在的生活很是满意。

张春香原本住在邮亭圩镇桐木冲村的大山里，2018年冬天，在当地党委政府的帮助下，通过易地扶贫搬迁工程，张春香一家从大山里搬到了红福社区。

第二年春节期间，张春香和丈夫就在位于小区10栋的永州市慧民电子公司扶贫车间上班打工，“不用出小区就能上班赚钱，还方便照顾家人，非常好”。

该扶贫车间主要生产手机数据线和摄像头连接线等，产品主销深圳，远及欧洲。“可以说是天天有事做，月月有钱拿，还有免费的午餐。”永州市慧民电子公司负责人胡善明在一旁笑着说。

而引进永州市慧民电子公司到红福社区的，正是邮亭圩镇党

委书记欧阳小婷。

“我正在寻找建厂地点时，接到了欧阳小婷书记的电话。”胡善明告诉记者，他是邮亭圩镇人，做生意赚了点钱后，就想回家乡做点事，当时考察了一些地方考虑建厂，“她一下子就说服了我，红福社区的架空层可以免费提供给我做厂房，这样，不用再建厂房了，而且租金一次免5年，投资成本直线下降。”

随后，上德电器、深圳市鑫高达电子有限公司也落户小区内，首批招收员工154人，其中贫困户65人，就业贫困户人均月工资2300元以上。

“这些企业具有噪音小、无污染、用工多、技术要求低等特点，极其适合安置区，很好地解决了易地搬迁户的后续生计问题。”欧阳小婷介绍，一些不用



欧阳小婷（右）在红福社区扶贫车间调研。

机器操作的工作，大家还可拿到家里做。

而最初，还有一些贫困户并不想搬出大山。欧阳小婷记得，一次，她和同事为了劝说一户人家，在坐了40分钟车后，又走了4小时山路才到他们家。

对此，欧阳小婷和同事们还出了一个让易地搬迁贫困

户愿意走出来且留下来的招数：每人18平方米的菜地。

记者看到，就在小区旁边，规划好的菜地依次排开，辣椒、包菜等正在阳光下悄然生长。“每块地都标了序号和人数，避免大家因为种地发生不必要的矛盾。”如今，这个“菜地模式”，正在零陵区全区推广。

与世隔绝贫困村：1斤野生茶卖出400元

“好山好水好风光！欢迎各位前来体验！”在欧阳小婷的朋友圈里，这条推荐到邮亭圩镇大木源村游玩的信息非常醒目。村里除了漂流项目吸引人，野生茶更是牵动着欧阳小婷的心。

“只见女出嫁，未见女进门”曾是这里生动的写照。大木源村距离镇政府16公里，深居大山，与世隔绝，曾经是零陵区唯一没有通水泥路的村，村民走出大山要花费半天的时间，很长一段时间是全区最贫困的村之一。

在改善基础设施建设的同时，当地漫山的古老灌木野生茶引起了扶贫工作人员的关注。

随后，邮亭圩镇通过调研，决定支持村民成立野生茶专业合作社。“这里的野生茶，村民以前只是自己采点自己喝，并没有形成产业。”欧阳小婷介绍。

为了把野生茶变成当地人脱贫致富的产业，欧阳小婷和同事们想到用能人来带领。首先，挖掘村里的能人，通过村民推荐和扶贫队的考察，成立合作社；其次，欧阳小婷派出镇里的得力干部到村里任专职书记。

自称“只是跑跑腿”的欧阳小婷已经不记得去过大木源村多少次了，“有时一周要去5天”。建茶叶工厂要几十万元，她不但

跑来了一笔扶贫专项资金，还发挥自己的专业知识，出谋划策。

欧阳小婷是湘潭大学广告专业研究生毕业，曾在广东的传媒公司实习。2010年毕业时，她参加了省委组织部的选调生考试，以永州第一名的成绩被录取。

在欧阳小婷看来，野生茶走高端路线才更有市场，而要拥有好的市场，必须有合适的品牌形象。因此，她和派到村里任专职书记的同事前往长沙等地考察学习，最终形成集体意见。如今，用牛皮纸包装的大木源野生茶，可卖到400元/斤。“七十岁的老人采茶，一天可以

赚约200元。”欧阳小婷介绍，合作社已为当地40多名村民提供就业岗位。

2018年9月，大木源野生茶合作社被评为零陵区“十佳农民专业合作社”。2019年，野生茶收入48.5万元，每户年平均增收6000多元。

来大木源村旅游的人也越来越多，来自冷水滩的自驾游客人黄波涛就这样评价：“这里山青水秀，在这里喝茶赏风景，给人一种清新的感觉。”

当下，欧阳小婷正想着能否引进有实力的茶业企业，帮大木源野生茶进一步扩大市场。

全镇建档立卡贫困户：她三年走遍

在红福社区，欧阳小婷向今日女报/凤凰网记者介绍情况时，如数家珍，“这里有易地搬迁贫困户146户479人，有三家扶贫车间……”三年来，欧阳小婷走遍了全镇所有建档立卡贫困户，对每一个人都非常熟悉。

不仅了解贫困村和贫困户的实际情况，欧阳小婷还带领全镇干部，积极向上争资跑项，全镇基础设施得到极大改善，城镇面貌焕然一新，群众的获得感和幸福感日渐增强。

如今，邮亭圩镇万亩水果、

万亩高产优质稻、万亩绿色蔬菜、万亩茶园等产业不断壮大，小龙虾、大木源野生茶、酥脆枣等特色产品声名远播。2019年，该镇跻身“全国农业产业强镇”建设名单，成为永州市唯一入选乡镇。2020年，欧阳小婷被评为永州市“三八红旗手”。

同时，欧阳小婷和同事们还在为落户镇里的三个大项目做好服务和对接工作，分别是投资68亿元的中交自然韵茶旅文化产业项目；投资5.7亿元的大



欧阳小婷（左）走访贫困户。

生智慧农业项目；投资1亿元的温氏种猪养殖基地项目。

截至目前，邮亭圩镇1541户4885名贫困户已脱贫1407

户4650人，俄塘、马鞍岭等5个贫困村顺利脱贫摘帽，贫困发生率降低到0.46%。